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У статті пред став лено ана ліз реа лі за ції елект рон ним під руч ни ком основ них 
функ цій під руч ника – інфор ма цій ної, роз ви ва ю чої, закріп лення та само конт-
ролю, у функ ці о наль ному аспекті роз гля нуто пере ваги та недо ліки елект рон ного 
під руч ника порів няно з тра ди цій ним.
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руч ник, функ ції під руч ника, інфор ма ційна функ ція, роз ви ва юча функ ція, функ ції 
закріп лення та само конт ролю.

Швидкі темпи про ду ку вання та поши рення інфор ма ції, що спо сте рі-
га ються останні деся ти ліття з винай ден ням і роз вит ком ком п’ю тер них 
тех но ло гій, викли ка ють появу нових під хо дів до навчаль ного про цесу. 
Сприй няття реци пі єн том нової інфор ма ції у дедалі зрос та ю чих обся гах 
істотно усклад ню ється. Це спри чи няє пошук нових форм сис те ма ти за ції 
й подання інфор ма ції. Укла дені в мину лому під руч ники та посіб ники 
швид кими тем пами заста рі ва ють. На допо могу сучас ному навчаль ному 
про цесу при йшов новий вид навчаль ної літе ра тури – елект ронне 
навчальне видання, яке стрімко роз ви ва ється та заво йо вує дедалі ширшу 
ауди то рію.

Остан нім часом питан ням упро ва дження в навчаль ний про цес елект-
рон них тех но ло гій, зок рема й різ ним аспек там орга ні за ції та вико рис-
тання елект рон них навчаль них посіб ни ків і під руч ни ків, при ді ля лася 
нау кова увага таких дос лід ни ків, як В. Волинсь кий, О. Гри цен чук,  
І. Куз бит, В. Мадзі гон [4].

Вод но час ана ліз функ цій елект рон ного навчаль ного під руч ника наразі 
зали шився поза межами їхніх нау ко вих роз ві док. Разом з тим саме спе ци-
фіка функ ці о ну вання елект рон ного навчаль ного під руч ника має визна-
чати його ефек тив ність у навчаль ному про цесі порів няно з тра ди цій ною 
кни гою. Про по но вана робота має на меті запов нити вка зану нау кову 
лакуну.
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Від по відно до затвер дже ного у 2012 р. Мініс терст вом освіти і науки, 
молоді та спорту Укра їни Наказу № 1060 «Про затвер дження Поло ження 
про елект ронні освітні ресур си», елект рон ний під руч ник – елект ронне 
навчальне видання із сис те ма ти зо ва ним викла дом дис цип ліни (її роз ділу, 
час ти ни), що від по ві дає навчаль ній програмі.

Щодо дру ко ва ного (папе ро вого під руч ни ка), то ДСТУ 3017–95 
«Видання. Основні види. Тер міни та визна чен ня» визна чає його 
як навчальне видання із сис те ма ти зо ва ним викла дом дис цип ліни (її 
роз ділу, час ти ни), що від по ві дає навчаль ній про грамі та офі ційно затвер-
джене як таке.

З визна чень бачимо, що елект рон ний навчаль ний під руч ник і дру ко-
ва ний (папе ро вий) – прак тично одне й те ж саме. Від мін ним є лише носій 
інфор ма ції – папе ро вий або елект рон ний. Під руч ник має від по ві дати 
сучас ному рівню науки, забез пе чу вати пот реби наці о наль ного вихо вання, 
зв’я зок тео рії з прак ти кою. Він має бути напи са ним прос тою й дос туп ною 
мовою, чітко фор му лю вати визна чення, пра вила, закони, ідеї, міс тити 
ілюст ра ції, схеми, малюнки, виді ляти шриф том важ ли вий мате ріал. 
Не менш істот ним є і його художнє оформ лення. Сучас ний під руч ник 
є носієм інфор ма ції, ство рю ється з ура ху ван ням віко вих і соці аль них 
пот реб потен цій них читачів.

Вод но час у кон тексті транс фор ма ції завдань освіти – мета «вивчен ня» 
змі ню ється метою «навчити вчи ти ся» – під руч ник перес тає бути 
навчаль ною кни гою для закріп лення мате рі алу, який був пові дом ле ний 
викла да чем. Зрос тає його освітня, виховна й роз ви ва юча роль, яку раніше 
на себе брав останній.

Функ ції шкіль ного під руч ника реа лі зу ються через усі його струк турні 
ком по ненти. Зміна функ цій під руч ника при во дить до зміни його струк-
тури та появи інно ва цій них моде лей під руч ни ків – елект рон ний під руч-
ник, тех но ло гіч ний під руч ник, під руч ник фік со ва ного фор мату, бага то-
рів не вий під руч ник.

До сить докладно свого часу подав кла си фі ка цію функ цій 
папе ро вого (дру ко ва но го) під руч ника Д. Зуєв [10]. Серед функ цій 
під руч ника він виді ляв: інфор ма ційну, сис те ма ти зу ючу, роз ви вально-ви-
ховну, транс фор ма ційну, функ цію закріп лення й само конт ролю, інтег-
ру ючу, коор ди ну ючу, навчальну.

Ін фор ма ційна функ ція. Під руч ник забез пе чує тих, хто навча ється, 
необ хід ною й дос та т ньою інфор ма цією з пев ного пред мета. Ця функ ція 
реа лі зу ється за допо мо гою вер баль ного та сим во ліч ного викладу, а також 
ілюст ра цій (лек сика, факти, закони, мето до ло гічні й оці ночні знан ня). 
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Це – фік са ція пред мет ного змісту освіти і видів діяль ності, які повинні 
бути сфор мо вані при вивченні навчаль них пред ме тів, з визна чен ням 
обо в’яз ко вого обсягу (дози) інфор ма ції. Фор му вання інфор ма цій ної 
функ ції під руч ника в про цесі його ство рення перед ба чає насам пе ред 
висо кий нау ко вий рівень навчаль ного мате рі алу.

Ін фор ма ційна функ ція роз ра хо вана на досяг нення в про цесі навчання 
так зва ного осві тянсь кого осві т нього ефекту – зсуву в навче ності тих, 
хто навча ється, на основі якого можуть від бу тися зру шення в їхньому 
роз витку і вихо ва ності.

Ре а лі за ція інфор ма цій ної функ ції елект рон ним під руч ни ком, зок рема, 
поля гає в інфор му ванні сто совно наяв них понять і визна чень; над анні 
від омос тей про навчаль ний пред мет за допо мо гою тексту, малюн ків, 
схем, таб лиць, аудіо- і від еоф раг мен тів тощо; у висвіт ленні особ ли вос тей 
об’єк тів і явищ, що вивча ються, їхніх пара мет рів; у наяв ності при кла дів, 
пра вил тощо [11].

Нині під руч ник перес тає бути навчаль ною кни гою для закріп лення 
мате рі алу, який був пові дом ле ний вчи те лем на уроці чи викла да чем 
на лек ції. Головне – під руч ник є дже ре лом навчаль ної інфор ма ції. Орга ні-
за ція інфор ма цій ного (текс то вого, довід ко вого, ілюст ра тив ного тощо) 
мате рі алу в елект рон ному під руч нику визна чає спо сіб дій з пода ними 
в ньому мате рі а лами, а зна чить, харак тер умінь і нави чок, які фор му-
ються, і через них – якість при дба них знань. Елект рон ний під руч ник 
роз роб ле ний у текс то вому про це сорі MS Word, що значно полег шує 
сприй няття під руч ника та дає змогу пра цю вати з необ хід ною інфор-
ма цією (копі ю вати, дру ку вати, поши рю ва ти). Елект рон ний під руч ник 
має забез пе чити роз гор нуте та все бічне ово ло діння пред ме том за раху нок 
лег кого і швид кого дос тупу до пот ріб них фраг мен тів інфор ма ції 
[що від сутнє в дру ко ва ному (папе ро во му) під руч ни ку]. Для роз ши-
рення інфор ма цій ного поля вико рис то ву ються перех ресні поси лання 
та наві га ція по елект рон ному під руч нику. При нцип наві га ції поля гає 
в тому, що кож ний модуль пови нен бути зв’я за ний гіпер текс то вими 
поси лан нями з іншими моду лями так, щоб у корис ту вача був вибір 
пере ходу до будь-якого іншого модуля. Такий при нцип не виклю чає, 
а навіть при пус кає наяв ність реко мен до ва них пере хо дів, що реа лі зо ву ють 
пос лі довне вивчення курсу.

Пе рех ресні поси лання слу жать для біль шої інфор ма тив ності. Перех-
ресні поси лання – най важ ли віша скла дова довід ко вого апа рату, без якого 
не обхо диться жодне велике видання. Перех ресні поси лання явля ють 
собою покаж чики на еле менти пуб лі ка ції. Вони слу жать для ство рення 
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інфор ма цій них зв’яз ків між різ ними сто рін ками чи роз ді лами доку мен-
та [2]. Напри клад, у статті про кито по діб них елект рон ного під руч ника 
із зоо ло гії можна знайти реко мен да ції читати про голу бих китів у пев ному 
роз ділі. Перех ресні поси лання можуть вка зу вати на такі еле менти, 
як назви, закладки, назви та нуме ро вані абзаци.

Пе рех ресні поси лання дру ко ва них доку мен тів знайшли свій роз ви ток 
у кон цеп ції елект рон ного роз по ді ле ного гіпер тексту.

Сис тема гіпер по си лань по еле мен тах під руч ника, що забез пе чує 
прак тично мит тєве зна хо дження пот ріб ного фраг мента тексту, а також 
гіпер по си лання на інші елект ронні під руч ники, довід ники та необ хідні 
інфор ма ційні ресурси Інтер нету.

Гі пер текс том нази ва ється набір доку мен тів, пов’я за них сис те мою 
перех рес них поси лань – гіпе р з в’яз ків, які дають змогу корис ту ва чеві 
швидко пере мі ща тися з однієї час тини доку мента в іншу або вико ну вати 
задані керу ючі інструк ції. Струк тура навіть най склад ні шого дру ко ва ного 
тексту з роз ви ну тою сис те мою роз ді лів і руб рик являє собою лан цю жок. 
Гіпе р з в’язки дають мож ли вість забез пе чити доку менти більш роз ви-
ну тою, нелі ній ною струк ту рою, що спри чи няє значні зміни зако нів 
ком по зи ції таких видань і спо со бів спіл ку вання з ними. Гіпе р з в’язки 
роз ми ва ють межі доку мента. При реа лі за ції в Інтернеті доку мент – це вже 
не сто сто рі нок, об’єд на них загаль ною обкла дин кою.

Кон цеп ція перех рес них зв’яз ків не нова. За цим при нци пом побу до вані, 
зок рема, біб лі о течні ката логи й руб ри ка тори, довід ко вий апа рат склад них 
тех ніч них видань тощо, але пов ністю роз крити свій потен ціал вони змогли 
тільки на основі нових тех ніч них рішень – в елект рон них пуб лі ка ціях.

Гі пер по си лання скла да ється з двох час тин. Перша, видима, час тина 
нази ва ється покаж чи ком або (рід ше) – актив ною областю (зоною). Це – 
пуб лічна скла дова поси лання, яка пока зує, що це місце гіпер текс то вого 
доку мента є не просто напи сом або малюн ком, а являє гіпер текс тову 
команду [2].

Друга скла дова, при хо вана від без по се ре д нього спо сте ре ження, 
нази ва ється адрес ною час ти ною поси лання, або просто адре сою (URL, 
адре сою URL). Кла цання на покаж чику заван та жує в про граму перег ляду 
доку мент, роз та шо ва ний за цією адре сою, або вико нує пов’я зану з ним 
гіпер текс тову команду [2].

Ак тивні області поси лань повинні бути помітні для спо сте рі гача. 
У біль шій час тині про грам перег ляду текс тові покаж чики виді ля ються 
синім кольо ром і під крес лен ням, гра фічні роз та шо ву ють у рамку синього 
кольору. Ці уста новки при йма ються за замов чу ван ням і, якщо не впи су-
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ються в загаль ний стиль оформ лення доку мента, можуть бути змі нені 
корис ту ва чем.

Ще одним інди ка то ром актив ної області поси лання є покаж чик: 
при наве денні на покаж чик поси лання він при ймає форму «вка зати 
на пред мет» [2].

Од нак, варто зазна чити, що значна кіль кість перех рес них поси лань, 
іноді по два-три в одному реченні, усклад нює про чи тання й ана ліз. 
Роз уміння одного тер міна може пот ре бу вати озна йом лення з десят ком 
визна чень і ста тей, що його закріп лю ють, які, у свою чергу, теж можуть 
міс тити поси лання на інші дже рела. Оскільки статті поси ла ються одна 
на одну й напи сане в одній статті потім вико рис то ву ється як дове дене 
та клю чове поняття в іншій, непо го дження хоча б з одним з цих понять 
може ста вити під сум нів при йн яття інфор ма ції інших ста тей. Як наслі док 
ще більше усклад ню ється ана ліз інфор ма ції. Тому треба уни кати 
над мір ної кіль кості перех рес них посилань.

За сто су вання елект рон ного під руч ника ско ро чує час на пошук інфор-
ма цій ного харак теру, з’яв ля ється більше часу для самос тій ної (дос лід-
ниць кої) роботи, а також змен шу ється час конт ролю знань (він про во-
диться авто ма тично, за допо мо гою ком п’ю те ра).

Елект рон ний під руч ник також має мож ли вості дати факуль та тивно 
част ково про слу хати дже рело. Напри клад, елект рон ний засіб навчаль ного 
при зна чення «Біо ло гія. 11 клас» (авт. О. Коз ленко, Г. Синє о ка), елект-
рон ний муль ти ме дій ний під руч ник російсь кою мовою «Био ло гия. 
10 класс» [7] міс тять дик торсь кий текст (20 хв). У свою чергу, в елект-
рон ному муль ти ме дій ному під руч нику «Хімія. 10 клас» [8] пода ються 
дина мічні ілюст ра ції, від еоф раг менти, ком п’ю терні інте рак тивні ані ма ції 
фізико-хі міч них процесів.

Пе ре вага педа го гіч ного про грам ного засобу «Хімія, 10–11 клас», 
роз роб ле ного згідно з чин ною навчаль ною про гра мою з хімії для загаль-
но ос віт ніх навчаль них закла дів, затвер дже ною Мініс терст вом освіти 
і науки Укра їни, поля гає в уна оч ненні важ ких для сприй няття понять 
елект рон ної та прос то ро вої будови моле кул орга ніч них спо лук та їхніх 
реак цій. Зок рема, тут зобра жено в дина міці елект ронні ефекти в моле ку-
лах, гіб ри ди за ції елект ро нів, вза єм ного впливу ато мів, меха ніз мів реак цій, 
струк тур ної, прос то ро вої ізо ме рії; візу ально виді лено такі істотні ознаки 
об’єк тів, як хімічні зв’язки, функ ці о нальні групи, реак ційні центри 
моле кул; змо де льо вано не лише будови моле кул, а й хімічні про цеси; 
пое тапно утво рено назви орга ніч них речо вин за сис те ма тич ною номенк-
ла ту рою [13].
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Усе це значно зба га чує інфор ма ційну функ цію елект рон ного під руч ника 
та робить сприй няття інфор ма ції корис ту ва чем більш ком плекс ним.

Роз ви вально-ви ховна функ ція сприяє роз витку пер цеп тив них, 
мне міч них, роз умо вих, мов лен нє вих та інших здіб нос тей учнів; забез-
пе чує фор му вання сві то гляду, мораль них, есте тич них та інших якос тей 
осо бис тості; перед ба чає духовно-цін ніс ний вплив змісту під руч ника 
на того, хто навча ється. Виховна функ ція перед ба чає фор му вання сві то-
гляду, мораль них, тру до вих, есте тич них, етич них уяв лень, пог ля дів, 
пере ко нань, сис тему іде а лів. Виховна функ ція виті кає із самого змісту 
й мето дів навчання, спе ци фіки орга ні за ції спіл ку вання вчи теля з дітьми. 
Об’єк тивно навчання не може не вихо ву вати пев них пог ля дів і пере ко нань.

Роз ви вальна функ ція перед ба чає, крім фор му вання знань і спе ці-
аль них умінь, здійс нення спе ці аль ної роботи із загаль ного роз витку тих, 
хто навча ється, їхнього мис лення, волі, емо цій, навчаль них інте ресів 
і здіб нос тей. Напри клад, для інтен сив ного роз витку мис лення в про цесі 
навчання необ хідно забез пе чити викла дання на висо кому рівні утруд нення, 
у швид кому темпі, забез пе чити усві дом лення учнями своїх навчаль них дій.

Ос новні функ ції між собою вза є мо по в’я зані і реа лі зу ються 
на прак ти ці ком плек сом завдань уроку (освіти, вихо вання й роз вит ку); 
зміс том діяль ності вчи те ля/ви кла дача й учнів/сту ден тів; різ но ма ніт ністю 
мето дів, форм і засо бів навчання; оцін кою-ана лі зом під час конт ролю всіх 
резуль та тів навчання.

Свого часу К. Ушинсь кий, а піз ніше В. Сухом линсь кий, Ш. Амо наш вілі, 
Д. Ель ко нін від зна чали, що навчання за своєю сут ністю є роз вит ком для 
дитини, а почат кова школа має роз ви нути в молод шого шко ляра вміння 
мис лити, спо сте рі гати, ана лі зу вати, виді ляти головне, робити висновки 
тощо.

Роз ви вальна функ ція реа лі зу ється шляхом:
1. Впливу змісту мате рі алу на моти ва цію тих, хто навча ється, 

навчаль ної діяль ності, роз ви ток інте ресу до предмета.
2. Роз витку пізна валь них здіб нос тей учнів, спо ну кання їх до твор чої 

діяль ності, логіч ного мислення.
3. Впливу навчаль ного мате рі алу на емо ційну сферу осо бис тості.
4. Фор му вання в учнів прак тич них умінь і нави чок [12].
Су час ний під руч ник як дидак тич ний засіб навчання має від по ві дати 

віко вим особ ли вос тям та інте лек ту аль ним мож ли вос тям того, хто навча-
ється (учня, сту ден та). Роз ви вальна функ ція шкіль ної книги поля гає 
в тому, що вона має про по ну вати навчальні вправи та ситу а ції, які спо ну-
ка ють до логіч ного мис лення, ана лізу, мір ку вання, пошу ко вих форм 
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діяль ності, спри яти вироб ленню вміння вчи тися самос тійно, уза галь-
ню вати й інтег ру вати знання тощо. Під руч ник має бути уні вер саль ним 
засо бом навчання, який вільно інтег ру ється в загаль ний освіт ній про цес, 
орга ні зо ва ний учителем.

Роз ви вальна функ ція під руч ника поля гає в роз витку пізна валь них 
здіб нос тей учнів, спо ну канні їх до твор чої діяль ності, логіч ного 
мис лення. Напри клад, у навчаль них про гра мах, пояс ню валь них запис ках 
до них пода ються реко мен да ції для вчи теля щодо роботи над роз вит ком 
логіч ного мис лення дитини, акти ві за ції її пізна валь ної діяль ності.

Елект рон ний під руч ник, роз ви ва ючи пам’ять, мис лення, уяву через 
сис тему вправ, інфор ма ційно-до від ко вого мате рі алу сприяє фор му ванню 
все бічно роз ви неній осо бис тості фахівця.

Ство рю ються умови для сти му лю вання пізна валь ного інте ресу, 
фор му вання пізна валь ної актив ності; сти му лю вання бажання пог ли бити 
знання, пок ра щити резуль тати навчання, завдяки забез пе ченню інди ві-
ду аль ної допо моги, реко мен да цій за резуль та тами тес ту вання. Вико рис-
тання гіпер ме дій них мож ли вос тей сучас них ком п’ю тер них тех но ло гій 
дає змогу поєд нати під руч ник з дос лід ниць кою лабо ра то рією, зро бити 
того, хто навча ється, актив ним учас ни ком про цесу навчання – отже, 
сти му лю вати його пізна вальну діяль ність. Вико рис тання гіпер тексту, 
ані ма ції, звуку, гра фіки тощо носить цілесп ря мо ва ний харак тер – для 
акти ві за ції зоро вої та емо цій ної пам’яті, для роз витку пізна валь ного 
інте ресу, під ви щення моти ва ції навчання. Щоб дійсно досягти успі хів 
у сти му лю ванні пізна валь ного інте ресу, фор му ванні пізна валь ної актив-
ності, під час вико рис тання гіпер тексту, ані ма ції, звуку, гра фіки тощо 
пот рібно вра хо ву вати особ ли вості пізна валь них меха ніз мів: опти маль ний 
обсяг (зоро вий ряд з вели кої кіль кості слай дів, кад рів викли кає перев-
тому, від во лі кає від суті явища, що вивча ється не про винно бути зай вих 
кад рів, що ілюст ру ють дру го рядні поняття у темі); дос туп ність (обо в’яз-
ко вим є вра ху вання віко вих особ ли вос тей і рівня під го товки «гля да чів», 
необ хідно забез пе чити роз уміння сенсу кож ного слова, речення, поняття, 
опи ра ю чись на знання і дос від слу ха чів, вико рис то ву вати образні порів-
нян ня); нау ко вість (яск раві кар тинки не повинні супе ре чити нау ко вим 
фак там, непри пус тимо дося гати яск ра вості змі ною масш та бів зобра-
жень, усу пе реч нау ко вій дос то вір ності) [1]; різ но ма ніття форм (бажано 
зво дити текс тову інфор ма цію до міні муму, замі ню ючи її гра фіч ним 
пред став лен ням – логіч ними схе мами, діаг ра мами, моде лями тощо); 
ціка вість (варто вклю чати від еоф раг мент, але без шкоди нау ко вому 
змісту, комічні сюжети, пер со на жів, що ство рює пози тив ний емо цій ний 
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настрій, сприяє засво єнню мате рі алу та більш три ва лому запа м’я то ву-
ван ню); краса й есте тич ність (важ ливу роль від іг ра ють поєд нання кольо-
рів, стри ма ність, дореч ність в оформ ленні слай дів, музич ний супро від); 
дина міч ність (необ хідно під іб рати опти маль ний для сприй няття темп 
зміни слай дів).

Щодо зву ко вого супро воду елект рон ного під руч ника, варто брати 
до уваги ком форт ність сприй няття зву ко вої інфор ма ції, мак си мальну 
роз бір ли вість мови при міні маль ному рівні звуку, від по від ність зву ко вої 
інфор ма ції стій ким зву ко вим асо ці а ціям, сту пінь засмі че ності зву ко-
вого супро воду, опти маль ність темпу зву ко вого супро воду. Напри клад, 
пра цю ючи з елект рон ним навчально-ме то дич ним ком плек том «При ро-
до знавство 4 клас (по ста рій про гра мі)» [9], учень одно часно спо гля дає 
та слу хає нову інфор ма цію, за раху нок чого ефек тив ність засво єння 
навчаль ного мате рі алу збіль шу ється міні мум утричі.

Зро зу міло, що в зао хо ченні до пог либ лення знань, пок ра щенні 
резуль та тів навчання має пере вагу елект рон ний під руч ник, на від міну 
від дру ко ва ного (папе ро во го). Папе ро вий під руч ник не міс тить ані ма-
ції, дина міч них зобра жень, не можна ство рити зву ко вих ефек тів тощо, 
що не надто сти му лює фахівця до пізна валь ної діяль ності. Напри клад, 
елект рон ний муль ти ме дій ний під руч ник «Вір ту альна хімічна лабо ра-
то рія. 10 клас» [6] є чи не єди ним спо со бом вико нання хіміч ного дос ліду 
з візу а лі за цією хіміч них і фізич них процесів.

Ак ти ві зу вати учнів до роботи на уроці допо ма га ють цікаві творчі 
завдання (для дітей, напри клад, скла дання казки за пода ним почат ком, 
читання слів із про пу ще ними літе рами, римо ва них вір шів на певну тему, 
роз га ду вання ребу сів, крос вор дів; скла дання анаг ра ми), самос тійні роботи 
з про блем ними та пошу ко вими еле мен тами (творчі роботи над зада чами, 
тес тові завдання, сло вот ворчі впра ви) тощо. Наба гато ціка ві шим вико нання 
цих завдань буде в елект рон ному під руч нику, оскільки, вико ну ючи 
завдання, можна «спо сте рі га ти» ані ма цію, чути звуки тощо. Іноді укла дачі 
елект рон них під руч ни ків дають мож ли вість самим фахів цям ство рю вати 
дина мічні кар тинки, якісь від ео ро лики, під би рати самос тійно звуки, 
що значно під си лює інте рес до вивчення мате рі алу – особ ливо у шко ля-
рів. Ці завдання спря мо вані на заці кав лення, зок рема молод ших шко ля-
рів, про це сом навчання, на роз ши рення здо бу тих знань, їх вико рис тання 
на прак тиці й пошук нової інфор ма ції. В «Елект рон ному атласі з істо рії 
Укра їни. 5 клас» [5] наяв ний ігро вий момент, який поля гає в мож ли-
вості самос тійно від тво рити карту або малю нок, скла да ючи зобра ження 
із фраг мен тів (подібно до п’ят на шок або паз лів).
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У муль ти ме дій ному під руч нику «English for you. 5–6 клас» [14] той, хто 
корис ту ється під руч ни ком, зможе роз дру ку вати дип лом з резуль та тами 
своєї успіш ності після вико нання різ но ма ніт них тес то вих завдань, які 
міс тяться напри кінці кож ного тема тич ного роз ділу. Це буде додат ко вим 
сти му лом вивчати мате ріал – особ ливо для школярів.

Бу дучи носієм пев ного, обо в’яз ко вого навчаль ного мате рі алу, 
під руч ник пок ли ка ний всі ляко полег шу вати учню засво єння та закріп-
лення цього мате рі алу, допо ма гати йому самос тійно запов ню вати про га-
лини в знан нях й умін нях. Звідси такі тра ди ційні функ ції під руч ника, 
як функ ції закріп лення та само конт ролю. Під руч ник надає мож ли-
вості повтор ного вивчення мате рі алу, фор му вання в того, хто навча ється, 
міц них знань, може слу жити фун да мен том у разі їх подаль шого заглиб-
лення в про цес само ос віти. Ці функ ції наці лені на забез пе чення міц ного 
засво єння знань, умінь і нави чок, що дося га ється орга ні за цією повто-
рень, вико рис тан ням дидак тично обґрун то ва ної сис теми завдань і вправ, 
озна йом лен ням з кон к рет ними спо со бами само конт ролю тощо.

Повна реа лі за ція функ цій закріп лення знань і само конт ролю, так само 
як і функ ції само ос віти, прямо й без по се ре д ньо пов’я зана з тими ком по-
нен тами під руч ника, які пок ли кані забез пе чити пос лі довне фор му вання 
умінь пра цю вати, у тому числі насам пе ред пра цю вати з навчаль ною книгою.

Для закріп лення знань і само конт ролю в елект рон ному під руч нику 
часто беруться тести. Зовні, це – най прос тіша форма елект рон ного 
під руч ника. Основну склад ність ста но вить під бір і фор му лю вання 
питань, а також інтерп ре та ція від по ві дей на питання. Вда лий тест дає 
змогу одер жати об’єк тивну кар тину знань, умінь і нави чок, якими воло діє 
фахі вець у пев ній пред мет ній області.

Часто вико рис то ву ються конт рольні запи тання у формі тес тів для 
з’я су вання, як гли боко фахі вець засвоїв навчаль ний мате ріал. Вико рис-
то ву ються різ но рів неві задачі до кож ної теми; тести й задачі до кож ного 
з роз ді лів і курсу зага лом. Ціка вим, зок рема, для молод шої та серед ньої 
школи є крос ворди, ребуси. Часто для закріп лення мате рі алу ство рю-
ються неве личкі ролики, де каз кові герої разом з дити ною повто рю ють 
вивчене. Потім у формі гри цей каз ко вий герой вже пере ві ряє знання 
без по се ре д ньо дитини. Якщо завдання вико нано пра вильно – дитині 
над ається щось на зра зок зао хо чу валь ного призу. Напри клад, грає 
пісня, над ається для перег ляду неве лич кий муль т фільм тощо. У про цесі 
роз робки елект рон ного під руч ника не треба обме жу ва тися про ек ту-
ван ням його навчаль них функ цій на основі наве де них вище озна чень, 
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а слід вра хо ву вати всі напра цю вання тео рії та прак тики тра ди цій ного 
під руч ни кот во рення.

Го во рячи про функ ції елект рон ного під руч ника, необ хідно зазна чити, 
що він ство рює спри ят ливі умови для фор му вання умінь і нави чок самос-
тій ної пізна валь ної діяль ності сту ден тів з навчаль ною інфор ма цією.

Варто підкреслити, що елект рон ний під руч ник у жод ному разі 
не втра чає тра ди цій них функ цій під руч ника, а лише пог либ лює 
та допов нює їх. Елект рон ний під руч ник пок ли ка ний не замі нити дру ко-
ва ний (папе ро вий), а допов нити його за раху нок подання навчаль ного 
мате рі алу в іншому вигляді – за допо мо гою акцен тів на клю чо вих понят-
тях, тез та опор них схем, вико рис тання інте рак тив них завдань, вели кої 
кіль кості муль ти ме дій ного ілюст ра тив ного мате рі алу, що може вико рис-
то ву ва тися як при фрон таль ній роботі з вико рис тан ням муль ти ме дій ного 
про ек тора, так і для самос тій ної роботи з навчаль ним мате рі а лом,  
уза галь нення, повто рення тощо; також додат ко вих мате рі а лів, фай лів-за-
го то вок і шаб ло нів для вико нання прак тич них завдань.

Ви ко рис то ву ючи елект ронні під руч ники в навчаль ному про цесі, можна 
забез пе чити роз ви ток твор чого, інту ї тив ного мис лення [3]; есте тичне 
вихо вання за раху нок вико рис тання мож ли вос тей сим воль них об’єк тів 
і гра фіки (схеми, діаг рами, таб лиці, малюн ки), муль ти ме діа; роз ви ток 
кому ні ка тив них здіб нос тей; фор му вання умінь оби рати та при ймати 
іде альне рішення; фор му вання інфор ма цій ної обіз на ності та інфор ма-
цій ної циві лі зо ва ності.

Елект ронні під руч ники не тільки спри я ють навчанню сту ден тів, 
що само по собі є зна чу щим, а й від кри ва ють перед сту ден тами мож ли-
вості вико рис тання інфор ма цій них тех но ло гій.

Лі те ра ту ра

1. Блажко Л. Особ ли вості роз роб лення елект рон ного під руч ника 
// StattiOnline. Біб лі о тека нау ко вих ста тей. – Режим дос тупу: http://
www.stattionline.org.ua/pedagog/106/19326-osoblivosti-rozroblennya-
elektronnogo-pidruchnika.html. – Назва з екрана.

2. Божко А. Н. Под го товка сло ж ных доку мен тов в FrameMaker Москва 
/ А. Н. Божко. – Москва : ДМК Пресс, 2012. – 738 с.

3. Вем бер В. П. Мето дичні основи про ек ту вання та вико рис тання елект-
рон ного під руч ника з інфор ма тики для загаль но ос ві т ньої школи : авто реф. 
… канд. пед. наук : спец. 13.00.02 – тео рія і мето дика навчання (інфор ма-
ти ка) / В. П. Вем бер ; НПУ ім. М. П. Дра го ма нова. – Київ, 2008. – 20 с.

218

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2015. Вип. 41



Еле к т рон ний  під руч ник як інстру мент робо ти з інфор ма ці єю

4. Волинсь кий В. Інфор ма ційні функ ції, роль і при зна чення елект рон них 
під руч ни ків / Волинсь кий В. П., Кра совсь кий О. С. // Про блеми сучас ного 
під руч ника : зб. наук. пр. – Вип. 10. – Київ : Ін-т педа го гіки НАПН Укра їни, 
2010. – С. 113–120; Гри цен чук О.  Елект рон ний під руч ник і його роль 
у про цесі інфор ма ти за ції освіти / О. О. Гри цен чук // Інфор ма ційні тех но-
ло гії і засоби  на вчання. – Київ : Ін-т засо бів навчання АПН Укра їни, 2005. – 
С. 255–261; Куз бит І. Ство рення та вико рис тання елект рон них посіб ни ків 
у навчаль ному про цесі / І. М. Куз бит // Ком п’ю тер у школі та сім’ї. – 2009. – 
№ 1. – С. 18–20; Мадзі гон В. Дидак тичні вимоги до елект рон них під руч-
ни ків / В. М. Мадзі гон // Про блеми сучас ного під руч ника : зб. наук. пр. – 
Вип. 10. – Київ :  Ін-т педа го гіки НАПН Укра їни, 2010. – С. 4–7.

5. Елект рон ний атлас з істо рії Укра їни. 5 клас // Вікі КДПУ. – Режим 
дос тупу: http://wiki.kspu.kr.ua/index.php. – Назва з екрана.

6. Елект рон ний муль ти ме дій ний під руч ник «Вір ту альна хімічна 
лабо ра то рія. 10 клас» // Елект ронні засоби навчання : веб-пор тал. – Режим 
дос тупу: http://www.znanius.com/4302.html. – Назва з екрана.

7. Елект рон ний муль ти ме дій ний під руч ник російсь кою мовою «Био ло-
гия. 10 класс» // Елект ронні засоби навчання : веб-пор тал. – Режим 
дос тупу: http://www.znanius.com/4748.html. – Назва з екрана.

8. Елект рон ний муль ти ме дій ний під руч ник «Хімія. 10 клас» // Елект-
ронні засоби навчання : веб-пор тал. – Режим дос тупу: http://www.znanius.
com/4301.html. – Назва з екрана.

9. Елект рон ний навчально-ме то дич ний ком плект «При ро дознав-
ство. 4 клас (по ста рій про гра мі)» // Укра ї нська про грама : сайт інтер нет-
ма га зину. – Режим дос тупу: http://www.ukrprog.com/index.php?product
ID=1649. – Назва з екрана.

10. Зуев Д. Д. Школь ный учеб ник / Д. Д. Зуев. – Москва : Педа го гика, 
1983. – 240 с.

11. Кос тина Е. В. Исполь зо ва ние элект рон ного учеб ника для раз ви тия 
навы ков ауди ро ва ния на уро ках анг лийс кого языка / Кос тина Е. В., 
Руся ева Е. С. // Рос сийс кая ака де мия естест воз на ния. – Режим дос тупа: 
http://www.scienceforum.ru/2013/10/2700. – Загл. с экрана.

12. Сахно О. Реа лі за ція роз ви валь ної функ ції під руч ника в навчанні 
учнів почат ко вої школи / О. Сахно ; Ін-т педа го гіки НАПН Укра їни. – 
Режим дос тупу: ttps://e21 bbda5 afb3321 d63309 aaefc31 e6 d9 f976 b328.
googledrive.com.. – Назва з екрана.

13. Хімія. 10–11 клас // Укра ї нська про грама : сайт інтер нет-ма га зину. – 
Режим дос тупу: http://www.ukrprog.com/index.php?productID=438. – Назва 
з екрана.

219

Юлія Шлапак



14. English for you. 5–6 клас // Укра ї нська про грама : сайт інтер-
нет-ма га зину. – Режим дос тупу: http://www.ukrprog.com/index.php?
productID=1385. – Назва з екрана.

References

1. Blazhko, L. Osoblyvosti rozroblennia elektronnoho pidruchnyka 
[Peculiarities of the development of the electronic textbook]. StattiOnline. 
Biblioteka naukovykh statei – StattiOnline. Library of scientifi c articles. 
Retrieved from http://www.stattionline.org.ua/pedagog/106/19326-osobli-
vosti-rozroblennya-elektronnogo-pidruchnika.html [in Ukrainian].

2. Bozhko, A. N. (2012). Podgotovka slozhnyh dokumentov v FrameMaker 
[Prepare complex documents in FrameMaker]. Moscow: DMK Press [in 
Russian].

3. Vember, V. P. (2008). Metodychni osnovy proektuvannia ta vykorystannia 
elektronnoho pidruchnyka z informatyky dlia zahalnoosvitnoi shkoly 
[Methodical bases of designing and using electronic textbook for secondary 
schools]. Extended abstract of candidate’s thesis. Kyiv: NPU im. M. P. Draho-
manova [in Ukrainian].

4. Volynskyi, V. (2010). Informatsiini funktsii, rol i pryznachennia 
elektronnykh pidruchnykiv [Information function, role and purpose 
of e-books]. Problemy suchasnoho pidruchnyka: zb. nauk. pr. – Problems 
of modern textbook: collection of scientifi c works, issue 10, 113–120. Kyiv: 
In-t pedahohiky NAPN Ukrainy [in Ukrainian]; Hrytsenchuk, O. (2005). 
Elektronnyi pidruchnyk i yoho rol u protsesi informatyzatsii osvity [An electronic 
textbook and his role are in the process of informatization of education]. 
Informatsiini tekhnolohii i zasoby navchannia – Information technologies and 
facilities of studies, 255–261. Kyiv: In-t zasobiv navchannia APN Ukrainy 
[in Ukrainian]; Kuzbyt, I. (2009). Stvorennia ta vykorystannia elektronnykh 
posibnykiv u navchalnomu protsesi [Creation and use of electronic manuals 
are in an educational process]. Kompiuter u shkoli ta simi – A computer is at 
school and family, 1, 18–20 [in Ukrainian]; Madzihon, V. (2010). Dydaktychni 
vymohy do elektronnykh pidruchnykiv [Didactics requirements are to the 
electronic textbooks]. Problemy suchasnoho pidruchnyka: zb. nauk. pr. – 
Problems of modern textbook: collection of scientifi c works, issue 10, 4–7. 
Kyiv: In-t pedahohiky NAPN Ukrainy [in Ukrainian].

5. Elektronnyi atlas z istorii Ukrainy. 5 klas [An electronic atlas is from 
history of Ukraine. 5 class]. Viki KDPU–Wiki Kirovohrad state pedagogical 
university. Retrieved from http://wiki.kspu.kr.ua/index.php [in Ukrainian].

220

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2015. Вип. 41



Еле к т рон ний  під руч ник як інстру мент робо ти з інфор ма ці єю

6. Elektronnyi multymediinyi pidruchnyk «Virtualna khimichna labora-
toriia. 10 klas» [An electronic multimedia textbook is the «Virtual chemical 
laboratory. 10 class»]. Elektronni zasoby navchannia – Electronic facilities 
of studies : veb-portal. Retrieved from http://www.znanius.com/4302.html [in 
Ukrainian].

7. Elektronnyi multymediinyi pidruchnyk rosiiskoiu movoiu «Byolohyia. 
10 klass» [Electronic multimedia textbook by Russian of «Био ло гия. 
10 класс»]. Elektronni zasoby navchannia – Electronic facilities of studies. 
Retrieved from http://www.znanius.com/4748.html [in Ukrainian].

8. Elektronnyi multymediinyi pidruchnyk «Khimiia. 10 klas» [An electronic 
multimedia textbook is «Chemistry. 10 class»]. Elektronni zasoby navchannia – 
Electronic facilities of studies. Retrieved from http://www.znanius.com/4301.
html [in Ukrainian].

9. Elektronnyi navchalno-metodychnyi komplekt «Pryrodoznavstvo 
4 klas (po starii prohrami)» [Electronic learning kit «Natural. Class 4 (old)»]. 
Ukrainska prohrama: sait internet-mahazynu – Ukrainian programme: 
website of the online store. Retrieved from http://www.ukrprog.com/index.
php?productID=1649 [in Ukrainian].

10. Zuev, D. D. (1983). Shkol’nyj uchebnik [School textbook]. Moscow: 
Pedagogika [in Russian].

11. Kostina, E. V., Rusjaeva, E. S. Ispol’zovanie jelektronnogo uchebnika 
dlja razvitija navykov audirovanija na urokah anglijskogo jazyka [Use 
of electronic textbook for development of skills of listening comprehension 
on the lessons of English Rossijskaja akademija estestvoznanija – Russian 
academy of natural science. Retrieved from http://www.scienceforum.
ru/2013/10/2700 [in Russian].

12. Sakhno, O. Realizatsiia rozvyvalnoi funktsii pidruchnyka v navchanni 
uchniv pochatkovoi shkoly [Realization of developing function of textbook 
is in the studies of students of initial school]. Retrieved from ttps://e21 bbda5 
afb3321 d63309 aaefc31 e6 d9 f976 b328.googledrive.com/host/0 By2 IQy15 
OsECd19 ZX0 k3 TEVZd0 U/2_69.pdf [in Ukrainian].

13. Khimiia 10–11 klas [Chemistry. 10–11 class]. Ukrainska prohrama: sait 
internet-mahazynu – Ukrainian programme: website of the online store. Retrieved 
from http://www.ukrprog.com/index.php?productID=438 [in Ukrainian].

14. English for you. 5–6 klas [English for you. 5–6 class]. Ukrainska 
prohrama: sait internet-mahazynu – Ukrainian programme: website of the online 
store. Retrieved from http://www.ukrprog.com/index.php?productID=438 [in 
Ukrainian].

Стаття над ійшла до редак ції 20.05.2015.

221

Юлія Шлапак



Yuliya Shlapak
V. I. Vernadsky National Library of Ukraine
Functions of Electronic and Printed (Paper) Textbooks

The article presents an attempt of comparative analysis of several major features 
of the textbook – the printing and paper, as in recent years with the rapid development 
of computer technology is developing quite rapidly this type of academic publications 
as an electronic textbook.

Electronic textbook does not come to replace printed and has its complement. 
He does not lose the traditional functions of a textbook, but only deepens and comple-
ments them. If we talk about the functions of the electronic textbook, noting that it cre-
ates favorable conditions for the formation of skills of independent cognitive activity 
obuschayuschihsya with educational information.

Keywords: Standard, electronic textbook, printed (paper) textbook, function text-
book, information function, developing function, secure and self-control function.

Юлия Шлапак
На ци о наль ная биб ли о тека Укра ины имени В. И. Вернад с ко го
Функ ции элект рон ного и печат ного (бумаж но го) учеб ни ков

В ста тье пред став лен ана лиз реа ли за ции элект рон ным учеб ни ком осно в ных 
функ ций учеб ника – инфор ма ци он ной, раз ви ва ю щей, закреп ле ния и само конт-
роля, в функ ци о наль ном аспекте расс мот рены пре и му щества и недо статки элект-
рон ного учеб ника в срав не нии с тра ди ци он ным.

От ме чено, что элект рон ный учеб ник не при хо дит на замену печат ного, а явля е-
тся его допол не нием. Элект рон ный учеб ник не теряет тра ди ци он ных функ ций 
учеб ника, а лишь углуб ляет и допол няет их. Обос но ваны пре и му щества элект-
рон ного учеб ника в соз да нии бла гоп ри я т ных усло вий для фор ми ро ва ния уме ний 
и навы ков самос то я тель ной поз на ва тель ной дея тель ности обу ща ю щихся с учеб-
ной инфор ма цией.
Клю че вые слова: ГОСТ, элект рон ный учеб ник, печа т ный (бума ж ный) учеб ник, 

функ ции учеб ника, инфор ма ци он ная функ ция, раз ви ва ю щая функ ция, функ ции 
закреп ле ния и само конт роля.
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